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OMbIT UCMNOJIb30BAHUSA NMAKETA PY-PDE 111 PELLEHUSA

EXPERIENCE OF USING PY-PDE PACKAGE
FOR SOLVING DIFFERENTIAL EQUATIONS

A. Suvorov

Summary. In this article capabilities of py-pde Python package are
considered. The package is used for numerical solution of a big class of
differential equations in which the unknown function can depend on
time and space variables. Examples of using this package for solving
linear differential equations with one unknown function are given.
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BseaeHve

naketa A3blka Python py-pde [1]. 9TOT nakeT npegHa-

3HaueH AJIA YUCSIEHHOTO pelueHust 6OMbLIOro Kiacca
anddepeHLmanbHbIX YpaBHEHUI, B KOTOPbIX HEM3BECTHanA
bYHKUMA MOXKeT 3aBUCETb OT OAHOW MPOCTPAHCTBEHHOW
rnepemMeHHON 1 BpeMeHU WM OT ABYX MPOCTPAHCTBEHHbIX
nepemMeHHbIX 1 BpemeHu. B cnyyae aByx MpOCTpPaHCTBEH-
HbIX MepPEeMEHHbIX 3aava MOXeT OblTb pPeLIeHa TOJIbKO
Ha npAmoyrosnbHon obnactu. Ecnm 0603HaunTb HenssecT-
Hyto GyHKUMIO Kak u, To anddepeHUranbHoe ypaBHeHMe
NOJIKHO METb Takol obLwmin BUa,

BAaHHOI‘/‘I CTaTbe€ Mbl paccMmaTprBaeM BO3MOXHOCTU

ou _
—= = npaBas YacTb
ot

rae npaBas YacTb MOXET BK/oYaTb B ceba nobdble npouns-
BOAHble GYHKLMM U MO NPOCTPAHCTBEHHBIM KOOPAMHaTaM,
HO He NPOU3BOAHYIO MO BPEMEHMU.

XoTsa py-pde 1 cogepxunT gokymeHTauuto [1] c 6onbimnm
KonmyecTBOM npumepos anddepeHUranbHbIX YpaBHeHNN
(Ha aHrNNCKOM A3bIKe), B 3TOW CTaTbe NPUBOZAATCA [OMOS-
HUTENbHbIE MPUMEpPbI, KOTOPble MO3BOAAT OTEYECTBEHHOMY
Nnosib30BaTeNo Nyylle MOHATb JOCTOMHCTBA M HEJOCTaTKM
3TOoro naketa. K Tomy »ke Halo OTMETUTb, UTO KaXKAbl Npu-
Mep (ypaBHeHwWe), Np1BeAEeHHbIV B JOKYMEHTaLUun, paccma-
TPUBaET NMLb OTAENIbHYI, Manylo 4acTb BO3MOMHOCTEWN
nporpaMmbl. 30ecb »e Mbl NOMbITAeMCA AN MEHbLLEFO KO-
NMYyecTBa NPUMEPOB YNOMAHYTb Cpa3y 6ofbluoe Konuye-
CTBO OMUMNA.

Mpnmep 1. PaccMOTpuM ypaBHeHMue

Au+f =0,
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AHHomayug. B faHHOI CTaTbe paccMaTpUBalOTCA BO3MOXKHOCTY MaKeTa A3blKa
Python py-pde. 310T nakeT npefHa3HaueH ANA YNCEHHOTO peLueHua 6oNbLIoro
knacca nddepeHLnanbHbIX ypaBHeHNIA, B KOTOPbIX HEU3BECTHAA GYHKLMA MO-
KET 3aBUCeTb OT BpeMeH! 1 0T MPOCTPAHCTBEHHbIX NepemeHHbIX. MpuBoaAaTca
npuMepbl UCMONb30BaHNA NaKeTa AA pelleHna InHeliHbx auddepeHumnans-
HbIX YPaBHEHMII C OAHOI HEN3BECTHOI QYHKLMeIA.

Kniouegble cnosa: anddepeHumanbHoe ypaBHeHNe, YNCIEHHOE PeLLEHie, Bpe-
MEHHas 3aBUCMOCTb, python.

rae Hem3BecTHas PyHKUMAU = u(x,y,t)orlpe,qeneHa HaKBa-
npatHon obnactn x € [0,1],y € [0,1],f = 8(s + g) — 3a-
AaHHaA ¢yHKL|,|/|F| MHTEHCMBHOCTU NCTOYHUKOB, S, g — 3a-
AaHHble uncna. OyHKUMA U yOOBMETBOPAET HA rpaHuue
0611aCTV CeayIoLVM rPaHNUYHbIM YCTIOBUAM

u(x=0)=u(x=1)=4gy(1-y)
u(y =0)=u(y =1)=4sx(1-x)

TouHOe pelleHne JaHHOIO YPaBHEHWSA MOXHO 6biTb fer-
Ko nonyueHo: u = 4gy(1—y) + 4sx(1— x).lostomy aaH-
HOe ypaBHeHMe ciefyeT peLuath C MOMOLLbIO py-pde ToNbKo
ANA TeCTUPOBAHUA NPOrPaMMbl.

B cooTBeTCTBMM C 06LLEl KOHLENUMEN faHHOW Nporpam-
Mbl py-pde peluaeT ypaBHeHVEe Ans OYHKUMKW, 3aBUCALLEN
OT BpPeMEHW, T.e. ULLETCA peLleHre ANA Takoro ypaBHEHNA

@:Au+f.
ot

Mo3Tomy pelleHre MCXOOHOrO ypaBHEHMA, B KOTOPOM
BPEMEHHaA 3aBMCUMOCTb He MPUCYTCTBYET, MOXeT ObiTb
NnonyyeHO METOLOM YCTaHOBNeHUA [2], NpeanonoXms, YTo
t poctaTouHo 6osnbluoe yncno. MNpu Ncnonb3oBaHUN Nake-
Ta py-pde TpebyeTca onpeaenvTb NWLb YacTb YpaBHEHNUS,

ou
CTOSLLYIO CMNpaBa oT e nocsie 3Haka paBeHCTBa.

3anuvwem KopoTKYyo NporpamMmmy Afif peleHns JaHHOro
ypaBHeHUs
from pde import PDE, CartesianGrid, ScalarField
import pde
import numpy as np
import matplotlib.pyplot as plt
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s=5

g=12

grid = CartesianGrid([[0, 1], [0, 1]], [64,64]) # reHepauwna ceT-
KK

bc_x = [{“value_expression”: f"4*{g}*y*(1-y)"
expression”: f"4*{g}*y*(1-y)"}]

bc_y = [{"value_expression”: f"4*{s}*x*(1-x)" } , {"value_
expression”: f"4*{sy*x*(1-x)"}]

eq = PDE ({"u”: f" laplace(u) + 8*({s} + {g})"}, bc = [bc_x, bc_y
)

state = ScalarField(grid, 0.0) ## 3agaHue HyneBbIX Hayanb-
HbIX YCNOBUI

res = eg.solve(state, t_range=500000e-6, method="scipy”)
## pelweHne go BpemeHn t_range

res.plot(cmap=»magman»)

Y, {“value_

PelieHve gaHHOrO ypaBHEHMA HAUYMHAETCA C reHepaunmn
ceTkn, pa3mep Kotopown 64 Ha 64 Toukn. Janee 3apatorca
rpaHuYHble YCNIOBYA AN1A NEBOro 1 NPaBoro Kpaes obnactu
(nepemeHHasn bc_x), NOTOM 3afaloTCA rpaHUYHbIE YCIOBUSA
ONA HUXKHEro 1 BEPXHEro Kpaes (nepemeHHasa bc_y). 3T1o
3aflaHHble 3HauyeHWA Heu3BeCTHOW QYHKUMKW. BbipaxeHus
nA onpefesnieHna rpaHUYHbIX YCIOBUIA 3amnmncbiBalOTCA Kak
CTPOKY, KOTOpble MOryT ObITb MHTEPNPETUPOBaHbI MNake-
Tom sympy. [lanee ncnonb3yetca knacc PDE, kotopbin Tpe-
OyeT onpepenieHNa NpPaBoi YacTu ypaBHeHuA Au + f. 310
ypaBHeHMe ToXe 3anucblBaeTcA Kak CTpoka sympy. Takxe
MOMHOCTbIO 3aNUCbIBAOTCA BCe rpaHUYHble ycnosua. O6-
paTm BHMMaHe Ha onepatop laplace. NMomnmo onepatopa
laplace B py-pde cywectBytoT onepatopbl d2_dx2, d2_dy2,
d_dx, d_dy. Moatomy BmecTo laplace(u) moxHO 6binio 6bl
ucnonb3osatb d2_dx2(u)+d2_dy2(u). He pekomeHpyeTca
ncnonb3oBatb d_dx(d_dx(u)) Bmecto d2_dx2(u) . 310 Nnpu-
BEZET K HEMPABUJIbHOMY pe3ynbTaTy.

C nomolbto Knacca ScalarField 3apaeTca ckanspHoe
none Ha cetke grid. Mo cywecTBy 3T0 MacCMB 3HaYeHWUI,
onpefeneHHbIn AnAa gaHHOM ceTkn. K 3Tomy maccusy npu-
MEHVMbI MHOT /e onepauuy 6ubnmoTekn numpy. 3HayeHue
[JaHHOro Nons B JaHHOM NpUMepe PaBHO HYJI0 — 3TO Ha-
YanbHoe YCJIoBMe, KOTOPOe MO CYLeCTBY 1 He HYXHO 3a-
[aBaTb A4J1A peLlleHnst NICXOAHOTO YPaBHEHMS, HO HYXHO 3a-
[aBaTb B JaHHOM MNaKeTe, Tak Kak Hen3BecTHaa GyHKUMA U
BCErga paccMatpurBaeTca Kak QyHKUMA, 3aBrcALLada OT Bpe-
MEHMU.

lanee wncnonb3lyetca oyHKumMA solve pgna peleHus.
lNpwv 3TOM 3a4atoTCA HaYanbHoe yC/IoBMeE B BUAE CKaNIAPHO-
ro nond, AnanasoH BpemeHu, And KoToporo OyaeT nckatbea
pelweHve (NnepemeHHasa t_range). PeweHune res OyneTt Bbl-
Be[leHO TOJIbKO ANl KOHEYHOro MOMeHTa BpemeHu t_range.
PelweHue res Toxe npepacTaBnAeT cobon ckanApHoe none,
onpefeneHHoe Ha ceTke grid. [paduk c JaHHbIM peLleHreM
npencTaBneH Ha puc. 1. MoxHo ybenutbea, 4to faHHoe pe-
LeHne ABNAETCA YCTaHOBUBLUMMCA U He 3aBUCUT OT 3Haue-
HVA t_range, ecnu nocnefHee BbIGPaHO AOCTaTOYHO 60sb-
UM YACIIOM.

3ameTviM, 4TO BBUAY CUMMETPMM 3ajaun  peLle-
HMEe MOXHO 6blI0 6bl MONYUMTb Ha 4YeTBepTU 0b6nacTy
x €[0,0.5],y €[0,0.5], Ho Torna ans kpaes x = 0, y = 0,
HY»HO 6b1n10 Gbl ONpefenvTb HyneBble 3HaYeHWA ANA NPo-
N3BOAHbIX GYHKLMW U (yCNOBUA CUMMETPUM).

B 3TOM cnyyae B nporpamme Hy»KHO cienaTtb ciiefytoLmne
N3MeHeHA:

grid = CartesianGrid([[0, 0.5], [0, 0.5]], [64,64]) # reHepauwna
ceTKun
bc_x = [{"value_expression”: f"4*{g}*y*(1-y)" }, {"derivative™:
f"0"}]
bc_y = [{“value_expression”: f"4*{s}*x*(1-x)" } , {"derivative”
70" }]

1.0

0.8

0.6

0.4

0.2

0.0

0.2 0.4 0.6 0.8
X

Puc. 1. PeweHue ypaBHeHua Au+ f=0
Ha KBagpaTHOW ceTKe 64 Ha 64

3amMeTVM, UTO MPW 3aAaHNM TPAHNYHbBIX YCIIOBUIA CHaYa-
Na 3afatoTcA YCNoBWsA 4JiA EBOro Kpas 0bnacTt, 3aTem Ans
npaBoro. AHaNorMYHoO, ANA APYroro Hanpas/eHUsA: CHavana
3aMmnCbIBAKOTCA YCIOBUA ANt HUXKHETO Kpasi obnacTy, 3aTem
AJ19 BEepXHero.

[lns nonyuyrBLIErocsa peLeHns B BUAE Noss res focTyn-
Hbl MHOTME oMnepaLun, B TOM YUCTIE HaXOXKAEeHNE NPOV3BO-
[HbIX. DTO BO3MOXHO Npu nomoLyr onepauuu gradient
resd_dx = res.gradient(bc = [bc_x, bc_y 1)[0]
resd_dx.plot(cmap="magma”)

Mpwv 3TOM yKa3blBaloTCs BHOBb rpaHnyHble ycnosus. Mpa-
OVEHT COAEPXKMT fiBa NOJIA: MPOU3BOAHAA MO NEPEMEHHON X
1 y, NO3TOMY YKa3aB MHAeKc 0, Mbl cOOOLWMAN Nporpamme,
YTO HaC UHTepeCcyeT NPOK3BOLHas MO X.

Tenepb paccMOTPUM Chyvail, koraa (yHKUMA MCTOY-
HVKOB 3aflaHa He Ha BCell 06/1acTy, a TONbKO AMA ee YacTu
x €[0.25,0.75],y € [0.25,0.75]. K coxaneHuio, komaHza
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eq = PDE ({«u»: f» laplace(u) + 8*({s} + {g})*Heaviside(x-
0.25,0.5)*Heaviside(y-0.25,0.5)»}, bc = [bc_x, bc_y 1)

BbI3blBaeT Npobnembl, XxoTs GyHKUMA Heaviside onpegeneHa
B 61bnmoTeke sympy. 3necb Mbl pacCMaTpUBaeM pelleHne
3afjlauv TONbKO ANA YeTBepTn obnacTu. [o3ToMy MOXHO 3a-
MEHUTb MoporoByto GyHKUMIO Gonee rnagkon ¢yHKUMen,
Hanpumep, tanh

eq = PDE ({«u»: f» laplace(u) + 8*({s} + {g})*(tanh((x-
0.25)/0.002)/2+0.5)*(tanh((y-0.25)/0.002)/2+0.5)»}, bc =
[bc_x, bc_y])

Jlanee paccMOTPVM pelleHne JaHHOW 3afauu, HO Mpw
MOMOLLY NOMb30BaTeNbCKOro Knacca. 3aaayy 6yaem peluatb
Ha yeTBepTM 0611acTV BBIAY CUMMETPUN, a GYHKLMIO UCTOY-
HUKOB 8(s + g) Byaem cumTaTb onpeaeneHHol ToNbKo AN
yacT obnactn x € [0.25,0.75],y € [0.25,0.75]. Mpreoanm
Kog, Mporpammbl.

from pde import PDE, CartesianGrid, ScalarField, PDEBase
import pde
import numpy as np
import matplotlib.pyplot as plt
s=5
g=12
class MyPDE(PDEBase):
def __init__(self, bc="auto_periodic_neumann”):
super().__init__()

bc x = [{“value_expression”:
{"derivative”:"0"}]
bc_y = [{"value”: f"4*{s}*x*(1-x)"}, {“derivative”:"0"}]
self.bc =[bc_x, bc_y]

f"a*{gry*(1-y)" 1

def evolution_rate(self, state, t=0):

state_lap = state.laplace(bc=self.bc)

return state_lap + 8%(s+g)*np.heaviside(xfield-0.25,0.5)*np.
heaviside(yfield-0.25,0.5)

grid = CartesianGrid([[0, 0.5], [0, 0.51], [32,32])
state = ScalarField(grid, 0.0) # 3agaTb HauyasibHble yCNIOBUA
xfield = ScalarField.from_expression(grid, “x")
yfield = ScalarField.from_expression(grid, “y”)

eq = MyPDE() # 3apaTb ypaBHeHne
result = eq.solve(state, t_range=500000e-6, method='"scipy’)
result.plot()

B sTom Knacce fomxHa ObiTb onpepeneHa oyHKUMA
evolution_rate, B KOTOpoW 3afaeTca 1 BO3BpaLlaeTca npa-
BadA YacTb ypaBHeHMA. OBpaTMM BHMMaHWE Ha TO, YTO 34eChb
onepatop laplace peiicTByeT Hap monem peleHus state.
Onepatop laplace, kak 1 Bce ocTanbHble onepaTopbl, BbIYNC-
nALWme Npon3BoaHble, TPebyeT 3ajaHne rpaHNYHbIX YCIo-
BUI bc. lanee B NpaBoi YacTy ypaBHEHNA MOTYT NPUCYT-
CTBOBATb U Apyrue cKanApHble Noss, 3afaHHble Ha TON e
ceTke. 3aecb Mbl ucnonblyem nons xfield n yfield, kotopble
MPOCTO 3aMeHAIOT NepeMeHHble X 1 y. Takxe ncnonb3yerca

byHKumA heaviside n3 6nbnmnoTekn NnuMpy, KOTOPYI MOXKHO
NPYMeHUTb K nonto. ObpaTmM BHMMaHWE Ha TO, YTO 3AecCb
Henb3A B KauecTBe KOOPAMHAT MPOCTO yKasaTb Ha3BaHue
NMepeMeHHON X UK y, Tak Kak 3TO KomaHga A3sbika Python,
a He CMMBOJIbHaA CTPOYKA, U MEepPEMEHHbIE X, ¥ He onpepe-
neHbl.

K coxaneHuto, Takaa MMNaeMeHTaLma 3agaun, XoTa v AB-
nseTcs 6onee obuiel, MPUBOANT K 3HAUMTESIbBHOMY POCTY
BPEMEHWN WCMOJIHEHUA 3afauyi MO CPABHEHWUIO C Mpeabl-
Jywum Kogom. Ho mcnonb3oBaHme ppyroro metofa npw
pelleHny NPUBOZMUT BCe-TaKK K YObICTPEHUIO paboTbl Npo-
rpammbi:

result = eq.solve(state,
method="AdaptiveSolverBase”)

t_range=500000e-6,

Mpumep 2. PaccMoTpuM ypaBHeHre Ana GyHKLMM OHON
NPOCTPaHCTBEHHOWN NepemMeHHOM

d’u  ldu _u _
dr?  rdr r?

Takoe ypaBHeHMe MOXeT BO3HMKaTb NPW peLleHun 3aja-
UM O paananbHO-CMMETPUYHOW AedopMaLmn LMANHAOPA,
1 B 3TOM criyyae u(r) — paguanbHoe nepemeLleHne Touek
uunmHapa. Ecnm Ha BHyTpeHHel 1 BHeLHel CTeHKax Lu-
NVIHAPA, F =1, N I =, BeNCTBYIOT PafiNaNbHbIe HANPAXKEHU
0, 0,, COOTBETCTBEHHO, TO FPaHNYHbIE YCNOBUA MOTYT GbITb
3anucaHbl cnegyrowym obpasom

(K _ %Gj(ﬂ + H) 263 oy

au r dar
(K - ZG)(Q + E) 263 Gy o
3 dar r dr

3pecb K, G — mogynuv ynpyroct Matepvana UunmHapa,
KOTOpble CYMTAIOTCA 3a4aHHbIMWN YMCIaMU.

Kak Bcerga, py-pde 6ygeT pelatb ypaBHeHne

ou _ % + 10u u
ot ot ror r¥
B nporpamme py-pde rpaHuuHble ycnosusa PobuHa, Ha-

npuMep, 418 BHELIHEro Kpas, AOJKHbl ObITb 3anuncaHbl B Ta-
KOM Buge

2
K-=G
duJr 3 1. o,

g4 kiig
3 3

T.e. JO/MKHbI ObITb HalleHbl MHOXUTENb Nepen yHKUuen
1 CBOOGOAHDIN UsieH, npuyem KoadduLmMeHT nepen NpPou3Bo-
OHOV NPUHMMAETCS PaBHbIM eauHMILE.

PaccmoTpum pelueHue 3agaun gns UAnUHAPa, As Ko-
TOPOro papguanbHaa KOOpPAUHaTa MEHAEeTCA B Auanaso-
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He 05 =r=<10, [ycTb BHYTPEHHAA CTOPOHa LMANHAPA
He 3arpy»eHa, T.e. 0, = 0, a Ha BHELWHeN CTOPOHE LUIMHApPa
npunoXeHbl HanpsxeHua o, = -100.

MpuBoAMM KOA NpOrpammbl

from pde import PDE, CartesianGrid, ScalarField

import numpy as np

import matplotlib.pyplot as plt

K=43383.94

G =20000

L=1

grid = CartesianGrid([[0.5*L, L]], 64) # ceTka

c1 =(K-2/3*G)/(K+4/3*Q)

c2 =-100/(K+4/3*G)

eq = PDE ({“u": f” laplace(u) + d_dx(u)/x — u/x**2"}, bc =
[{“type”:"mixed”, “value”: c1/L, “const”: 0}, {"type”:"mixed’,
“value™: c1/L, “const”: c2}])

state = ScalarField(grid, 0.0) # HauanbHble ycnosua

res = eq.solve(state, t_range=500000e-6, method="scipy”)
plt.plot(np.linspace(0.5,1,64), res.data)

plt.grid(‘on’)

plt.xlabel(’r")

plt.ylabel(‘u(r))

plt.show()

CeTKa ABNAETCA OLHOMEPHOW U COOEPXUT 64 TOUKU.
B onpepeneHunn ypaBHEHUS Mbl KCMOMb3yem onepaTop nep-
BOW npowssogHoli d_dx. B onpeaeneHnmn rpaHnYHbIX ycno-
B 3aNMUCbIBaeM CHavasa ycJioBYA Ha 1IEBOM KOHLIE, MOTOM
Ha npaBom KoHLe obnactu. Micnonb3yem Tvn rpaHNYHbIX yC-
nosuin mixed (cmelwaHHbIN). MpaduK, NoKasbiBaLWKMI Nepe-
MeLLeHNA UMANHAPA, NPpYBeEH Ha puc. 2.

—0.00070 A

—0.00075 4
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—0.00095 A

—0.00100 4
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r
Puc. 2. PaguanbHble nepemelleHrsa ToueK LuanHapa
Npwvi ero 3arpy»KeHn BHELHUM AaBIeHVEM,
BHYTPEHHee fiaBfeHne PaBHO HYI0

Mprvmep 3. PaccmoTpym ypaBHeHME MaccomepeHoca,
B KOTOPOM 3aBMCYMOCTb HEVN3BECTHOW QYHKLUMMN U OT Bpe-
MEHU MMEET KOHKPETHBIV CMbIC/. Pelum ypaBHeH e

ot ox*  ox

B obnactn x € [0,1].. [paHMuHble ycnosua

au 00182u ou

u(o,t) = 1,%(“) - 0.

HauanbHoe ycnosune
u(x,t =0)=0.

Kak mbl Bugnm, koadpdurumeHT anddysnm B faHHON 3a-
faue man (0.01). NMoatomy nepeHOC BeLlecTBa NPONCXOANT
B OCHOBHOM 3a CUET afIBEKLUN.

MpurBOAMUM Ko NPOrpaMmbl

from pde import PDE, CartesianGrid, ScalarField
import pde

import numpy as np

import matplotlib.pyplot as plt

grid = CartesianGrid([[0,1]], 64) # ceTka

eq=PDE ({"u”: f"0.01*laplace(u) — d_dx(u)"},
bc = [{"value_expression”:1}, {"value”: 0}])

state = ScalarField(grid, 0.0)

storage = MemoryStorage()

res = eq.solve(state, t_range=750000e-6, method="scipy’,
tracker=storage.tracker(5000e-6))
plot_kymograph(storage)

3pecb co3paeTca ak3emnnAp Knacca MemoryStorage,
KOTOpbI/ 3arMOMUHAeT BCE MPOMEXKYTOUHblE COCTOAHUA
BMJIOTb 1O KOHEYHOro BpemeHu t_range. 3aTemM Ha OCHOBe
3To mMHboOpMaUMM CTPOUTCA TpaduK, NO BEPTUKANbHOM
LUKane KOTOPOro OTKMafblBAeTCA BPeMs, a N0 ropu30HTasb-
HOW LWKane OTKNagblBaeTcA KoopauHata x (puc. 3).
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X
Puc. 3. 3aBMCMMOCTb KOHLEHTPALUY BeLLecTBa U
OT KOOPAMHATbI X 1 BPeMeHU B CJlyyae nepeHoca BellecTsa
CneBa HanpaBso
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3aKAlo4HeHue

B 3TOM cTaTbe paccmaTpuBaeTca UCMNoNb3oBaHUe Make-
Ta py-pde ana peleHuna nuHenHbix AnddepeHLmanbHbIX
YPaBHEHU C OfHOW Hen3BeCTHOW GyHKLMeN. [lakeT MoxeT
ObITb MCMONb30BaH Kak A 3afay, B KOTOPbIX HEUM3BeCTHas
byHKUMA 3aBMCUT OT BPEMEHW, Tak U ANA CTalMOHAPHbIX
3apay. B mocnepgHem cnyyae 3ajava pellaeTca MeTOLOM
YCTaHOBNEHMA, T.e. UCMONb3yeTcA peLleHne ana 6onbLIoro
3HaUeHVA BPEMEHY, KOTa pPeLLeHEe MOXHO CUMTaTb Heuns-
MeHsAIoLeMcA BO BpemeHU. [NpuseaeHbl NpuMepbl peLleHuns
ypaBHeHUA Ha OTpe3Ke 1 B NPAMOYrosibHo obnactu. B cny-
yae [BYX MPOCTPAHCTBEHHbIX NMepeMeHHbIX 3afaya MOXeT
ObITb peLleHa TONbKO ANA NPAMOYrofbHOM obnacTu.

K poctomHcTBamM MakeTa OTHOCATCA BO3MOXHOCTb Hali-
TU He TONIbKO CaMO PELLEHNE, HO U NMPOU3BOAHbIE OT HEro,
BO3MOXHOCTb 3a1aBaTb Pa3HOro pofa rpaHnYHble YCroBus,
B TOM UMCJIe 3aBUCALLUE OT BPEMEHM, PAaCCMaTPMBaTb QYHK-
LUMN NCTOYHUKOB, KOTOPbIE TOXE 3aBUCAT MPOU3BOJIbHbIM
06pa3oM OT BPEMEHM 1 NMPOCTPAHCTBEHHBIX NEPEMEHHDIX.
K HepocTaTkam [aHHOWM nMporpamMmbl OTHOCUTCA TOT aKT,
YTO FPaHNYHbIE YCNIOBUA YAOBNETBOPAIOTCA ML NPUOIM-
YeHHO, HO TOYHOCTb YNyYLLIAETCA NPU CryLLeHNN CeTKN. Tak-
e Hafio OTMETUTb HEBbICOKYIO CKOPOCTb paboTbl Nporpam-
Mbl, €C/I1 CeTKa CTaHOBUTCA I'YCTOMN.
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